                                                  ДОГОВОР

о сотрудничестве  между   МОУ  Яготинская СОШ  и

Яготинская сельская библиотека

Общеобразовательное  учреждение «Яготинская  муниципальная   средняя  общеобразовательная  школа», именуемая  далее   Школа, в  лице  директора  Петренко Алексея Ивановича , действующей согласно Уставу школы и  Яготинская сельская библиотека -  именуемые  стороны  осуществляют  сотрудничество.  

Предметом договора является сотрудничество сторон по духовно-нравственному воспитанию детей, формированию высоких моральных ценностей, обмену информацией, взаимодействию в учебно-методических вопросах, а также по обеспечению правовых основ образовательной и культурно-просветительской деятельности в муниципальной сфере образования.

2. Цели договора:

 Осуществление сотрудничества по направлениям:

- разработка и реализация образовательных проектов и программв сфере культурно-просветительской деятельности, духовно-нравственного воспитания и развития детей и молодежи, в том числе, образовательных и социокультурных  проектов включения и вовлечения детей и молодежи в реальную социально-значимую деятельность, устремленную на служение другим людям и обществу в противовес стремительно распространяющейся идеологии  потребительства;

-  объединение усилий и ресурсов в проведении государственных и календарных праздников, фестивалей, олимпиад, конференций, выставок, образовательных чтений, творческих мастерских, обучающих семинаров и других   литературных  мероприятий;

 - объединение усилий и ресурсов в оказании помощи образовательному учреждению в пропаганде здорового образа жизни, в организации противодействия распространению табакокурения, алкоголизма, наркомании, половой распущенности, насилия, игромании;

-  объединение усилий и ресурсов в совместной организации детско-юношеских оздоровительных лагерей, экскурсионных походов и поездок;

  - использование правового механизма в защите детей и молодежи от воздействия нетрадиционных и деструктивных религиозных объединений и культов.

3. Обязательства   школы:

Во исполнение настоящего договора  школа:

– проводит  мероприятия по решению демографической проблемы и укрепления духовного и социального статуса семьи;

- проводит совместно с  библиотекой конференции, семинары, консультации по педагогическим проблемам;

- сотрудничает с  библиотекой в деле организации детского отдыха, в том числе организации  летнего лагеря;

- оказывает   библиотеке методическую, консультационную и организационную помощь;

  - своевременно информирует  о проектах нормативно-правовых актов, регулирующих сферу духовно-нравственного воспитания и образования.

4. Обязательства   библиотеки:

Во исполнение настоящего договора  библиотека:

- участвует совместно со  школой в разработке программ и проектов в области духовно-нравственного воспитания и образования;

- оказывает  школе методическую, консультационную, организационную помощь в образовательной и культурно-просветительской  деятельности;

– оказывает помощь образовательному  учреждению  в пропаганде здорового образа  жизни, в организации противодействия распространению табакокурения, алкоголизма, наркомании, половой распущенности, насилия, игромании;

- поддерживает организацию детского отдыха, туризма

-  предоставляет помещения, находящиеся в пользовании или собственности   Библиотеки, для организации и проведения культурно-просветительских и образовательных мероприятий, научно-методических семинаров, конференций, круглых столов;

- создавать условия для ознакомления с историческими, культурными и духовными ценностями, находящимися в ведении  библиотеки. 

5. Заключительные положения

Настоящий договор вступает в силу с момента его заключения.

Договор прекращается по соглашению сторон.
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